

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»
Иммиграционный кризис в Италии в контексте событий «арабского пробуждения»

Шогуц Анна Вардановна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: annashoghunts@mail.ru

В последние годы наблюдается возрастание значимости иммиграционной проблематики в общественно-политическом дискурсе Западной Европы. Увеличение количества упоминаний термина «миграция» в СМИ и научных работах многие политологи связывают с демографическими последствиями так называемой «арабской весны» - серии революций, протестов и демонстраций в ряде государств Северной Африки и Ближнего Востока, произошедшей в 2011-2012 гг. Дестабилизация обстановки в регионе, обострение существующих этнорелигиозных и этнокультурных противоречий стали катализаторами массового исхода беженцев и иммигрантов из «проблемных» государств «арабского мира» в развитые страны Европы и, прежде всего, в Италию. В силу своего уникального географического положения - большая часть страны расположена в Средиземном море, а отдельные её острова почти примыкают к берегам Ливии и Туниса - для мигрантов с африканского побережья Италия стала желаемым местом «конечного назначения» или, как минимум, удобным перевалочным пунктом на пути в другие части ЕС.

Таким образом, иммиграционный кризис, вызванный резким увеличением потока переселенцев из стран Ближнего Востока и Северной Африки, спровоцировал очередной виток дискуссий о проблемах иммиграции как в самой Италии, так и на уровне Европейского Союза. Итальянские партийные активисты вновь поставили вопрос о необходимости выработки *единой* иммиграционной политики хотя бы на национальном уровне, не говоря уже о важности согласования действий всех стран-членов ЕС. На сегодняшний день в отсутствие единого законодательства отдельные регионы и муниципалитеты Италии принимают собственные законы и вносят не согласованные с федеральными властями изменения в свои статуты по регулированию взаимоотношений с иммигрантами [1].

Ощувив всю тяжесть «европейских» последствий «арабской весны», итальянская политическая элита обратилась с призывом к другим государствам ЕС совместно противодействовать потокам беженцев из Южного Средиземноморья. Такой подход получил широкую общественную поддержку: большая часть итальянцев высказалась в пользу солидарного распределения ответственности среди членов ЕС [6]. Согласно данным опросов общественного мнения, в 2011 г. по итогам гражданской войны в Ливии наибольшую озабоченность у итальянских респондентов вызывали возможный вооружённый конфликт с участием Италии (32% опрошенных) и наплыв иммигрантов (30%) [4].

Также в настоящее время представляется возможным констатировать стремление правых партий Италии нарастить свой социальный капитал за счет усиления антииммигрантской риторики, которая достигает своего пика в период выборных кампаний в местные органы власти [3]. Это отчасти объясняет политизацию проблемы увеличения доли инкультурного населения в стране.

На сегодняшний день Италия имеет дело с совершенно новым типом трудовой миграции, порожденной процессами глобализации мировой экономики. Иммигранты в Италии - это люди, стремящиеся не столько поправить свое материальное положение, сколько изменить свою жизнь и жизнь своих детей к лучшему, приобщившись к благам западной цивилизации, однако при этом многие из них сохраняют связи с родиной. В последние

годы существенное влияние на динамику миграционных процессов оказывают национальные диаспоры, выступающие в качестве агентств по трудоустройству и интеграции вновь прибывающих иммигрантов и тем самым заменяющие собой официальные государственные структуры. Сегодня в стране живут и работают представители 150 этнических групп. На долю иммигрантов из стран Африки приходится 22%; они занимают второе место после выходцев из европейских стран (53,6%).

Приоритетной проблемой сами итальянцы - 80% из числа опрошенных в 2001 г. респондентов - называют нелегальную иммиграцию. В то же время, на протяжении длительного времени правительство было вынуждено осуществлять программы по легализации незаконных иммигрантов, ориентируясь на потребность национальной экономики в дешевой рабочей силе (за период с 1986 по 2009 гг. в стране было проведено шесть «законодательных амнистий», в результате которых около 1,75 млн чел. получили легальный статус) [5].

Средний по стране показатель присутствия иностранцев в городах составляет 7%; в отдельных коммунах он достигает 20%. В отдельных городках и местечках Южной Италии, где в силу более интенсивного развития «теневое» сектора экономики концентрируются нелегальные мигранты из африканских стран, регулярно возникают столкновения на расовой почве. Первое убийство иммигранта из Африки было зафиксировано в 1977 г. Тогда это воспринималось как единичный случай, но в настоящее время подобные преступления происходят регулярно и часто сопровождаются волнениями в среде иммигрантов и стычками с автохтонным населением [2].

Сегодня итальянское правительство стимулирует лишь функциональную интеграцию иммигрантов на рынке труда. Но и в этой сфере процесс идет неорганизованно и неуправляемо; имеют место дискриминация и сегрегация. Иммигранты занимают лишь те ниши на рынке труда, которые не представляют интереса для итальянцев, - речь идет о малооплачиваемой, тяжелой и вредной работе. Дешевое предложение рабочей силы со стороны иммигрантов приводит к ухудшению условий труда в определенных секторах экономики. Рынок труда не только сегментируется и деградирует, но и этнизируется. Диаспоры монополизировали определенные сферы деятельности. Например, марокканцы монополизировали мелкую торговлю.

Представляется очевидным, что сложившаяся в стране тяжелая иммиграционная ситуация не может быть решена одними лишь запретительными мерами. Простой констатации необходимости присутствия иммигрантов как средства демографического оздоровления «стареющей» Италии также недостаточно. Прогнозирование последствий влияния притока иностранцев на социально-культурное и политико-экономическое пространство Италии требует обязательного учета социально-демографического и этнического расслоения иммигрантов. Борьба с нелегальной иммиграцией не может вестись в отрыве от борьбы с коррупцией, элементами «теневой» экономики [1].

Источники и литература

- 1) 1. Животовская И.Г. Иммиграционный вопрос в общественной и политической жизни Италии (1980–2012) // Актуальные проблемы Европы. М, 2012. – № 4. С. 201–236.
- 2) 2. Животовская И.Г. Италия на пути к мультиэтническому обществу: проблемы и поиск решений // Актуальные проблемы Европы. М, 2011. – № 4. С. 166–192.
- 3) 3. Примакова Н.С. Европейские противоречия в области миграционной политики на фоне событий «арабской весны» // Актуальные проблемы Европы. М, 2012. – № 4. С. 14–45.

- 4) 4. Ballarò. I rischi che corre il paese. – Marzo, 2011. Mode of access: <http://www.rai.tv/dl/RaiTV/programmi/media/ContentItem-15854b3a-b676-412c-a1d7-765535158e1b.html#p=1>
- 5) 5. Rusconi S. Italy's migration experiences, Network Migration In Europe. 2010.
- 6) 6. Transatlantic Trends: Principali risultati. – 2011. – Mode of access: http://www.affarinternazionali.it/documenti/TT-Immigr11_IT.pdf